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Aufgabe 1: Multiple Choice (7 Punkte)

Welche Aussagen treffen zu (mehr als eine Antwort kann zutreffen):
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- a. Ordnen sie der Grofle Leistung die zutref-

fende Einheit zu!

i) kg-m-s~

(11) kg-m?-s

(iii) kg -m
OO kg-m?-s73
(v) kg-m?.s71

b. Zwei Fahrzeuge A und B werden hinsicht-

lich ihres Bewegungsablaufs auf einer ge-

raden Bahn beobachtet. Aus den zu den

Zeiten t; bis t3 erreichten Orten z wird
das folgende Diagramm gewonnen:

X 1 ¢
- A
- B B
| A
t, t, Y t

Es ist wie folgt zu interpretieren!

(i) Zum Zeitpunkt ¢ haben beide Fahr-
zeuge die gleiche Geschwindigkeit

(ii) Zum Zeitpunkt ¢; ist die Geschwin-
digkeit von B gréfier als die von A

(J®) Zum Zeitpunkt t3 ist die Geschwin-
digkeit von A grofler als die von B

(0 Beide Fahrzeuge haben nirgends im
Zeitintervall t; bis t3 die gleiche Ge-
schwindigkeit

] Beide Fahrzeuge haben im Zeitin-
tervall ¢; bis t3 eine konstante Ge-
schwindigkeit

c. Gegeben sei das folgende Geschwindigkeits-
Zeit-Diagramm (1).
Welches der Weg-Zeit-Diagramme (A)-(E)
gehort zu diesem Geschwindigkeits-Zeit-

Diagramm?
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. Welche mechanischen Erhaltungssitze gel-

" Um die Kiste iiber den Boden zu schieben,

stellt man sie aufrecht. Der Kraftaufwand
wird dann

(i) kleiner “
(i) groBer

/1 (m gleich

(iv) kommt auf den Untergund an.

(v) Keine Aussage moglich.

e. Ein Korper wird in der Luft aus der Ruhe

senkrecht fallen gelassen. Welche der fol-
genden Gréfien nimmt wihrend des Falls
nicht zu?

(i) Geschwindigkeit

(ii) Impuls . w

() potentielle Energie /VL
)

(iv) kinetische Energie

ten bei Stéflen auf einer Luftkissenbahn?
Bitte Aufzihlen!

/] (i) Beim elastischen Stof. "MFJJ + M"

(ii) Beim unelastischen Sto8. "NP“L\

g. Das Trigheitsmoment eines Kérpers

m’ ist dichteabhéngig.

(ii) kann nur fiir symmetrische Kérper
bestimmt werden.

(iii) ist, einmal berechnet, fiir alle Achsen
dasselbe.

() Um den Steinerschen Satz anzuwen-
den, muss der Schwerpunkt bekannt
sein.

M Tragheitsmomente sind additiv.
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Aufgabe 2: Schiefer Frosch Sprung (7 Punkte)

Ein griiner Frosch s%rin%: mit der Geschwindigkeit vo unter dem Winkel ¢ zur Erdoberfliche ab.
(Corioliskraft nicht beachten, g ist konstant, keine Reibung)

a. Geben Sie das Weg-Zeit-Gesetz z(t) (horizontal), z(t) (vertikal) als Funktion des Neigungs-
winkels ¢ und der Geschwindigkeit vo an.

Ve
a b. Geben Sie die Bahnkurve z(z) als Funktion des Neigungswinkels ¢ und der Geschwindigkeit
Vp an.
¢ c. Wie grofi muf} der Absprungwinkel ¢ des Frosches bei vor egebener Anfangsgeschwindigkeit

vo sein, wenn ein Zielpunkt (z1,21) erreicht werden soll. Erreicht der Frosch den Punkt
2y = 10m, z; = 5m bei einer Anfangs%eschwindigkeit vo = 1m/s?
Lésen Sie die Gleichung nach tan ¢ aut.
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Aufgabe 3: Klitze und Rollen (7 Punkte)

my
| 4kg
o —
oke| M ¢ 10kg | 9 3
V
Betrachten Sie das Systeme in der obigen Abbildung. Die Schnur sei inelastisch und habe eine :
vernachlissigbare Masse. Es treten keine Reibungskrifte auf.
a. IZ{ei;:%men Sie Ihre eigene Version der Abbildungen inklusive aller auf die Massen wirkenden
riifte.
b. Geben Sie die Bewegungsgleichungen fiir die drei Klétze an.
c. Wie grof ist die Beschleunigung des 10 kg Klotzes?
‘u —.bWie grof sind die wiihrend der Bewegung wirkenden Seilkrifte?
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Aufgabe 4: Rasante Schlittenfahrt (11 Punkte)

Ein Schlitten der Masse m; = 1000kg gleitet reibungsfrei einen ¢ = 45° steilen Hang hinunter
und auf halber Hohe % iiber einen Hiigel mit Héhe und Radius R = 10m.

a. In welcher Hohe h darf die Startposition héchstens liegen, damit der Bodenkontakt an der
héchsten Stelle des Hiigels gewahrt bleibt?
(Zur Kontrolle: Geschwindigkeit vy des Schlittens der Masse m; auf der Kuppe ist v1 =

V9 R)
b. Beim jahrmarktéhnlichen Schlittenhiingen werden unten grofie Federn aufgestellt. Um welche

Strecke = wird eine solche ideale Feder mit der Federkonstanten k = 6000% am Ende der
Fahrt gestaucht?

¢. Wie hoch schieBt die Feder den Schlitten wieder?

d. Reibung und Crash (siehe Zusatznotiz):
Der Schlitten gleitet nun aus der Hohe h zunichst reibungsfrei auf den Hiigel und stoft
auf dem hochsten Punkt mit einem stehenden Schlitten der Masse mo = 250kg zusammen.
Die beiden Schlitten verkeilen sich und gleiten nun mit Reibung (Gleitreibungskoeffizient

i = 0.1) gemeinsam (also als ein Kérper) zur Feder hinab.
(i) Geben Sie die Formel fiir die Geschwindigkeit vges der verkeilten Schlitten direkt nach
dem Zusammenprall (also noch auf der Kuppe) an.

(ii) g}ebin Sie die Formel fiir die Reibungsenergie auf dem schriigen und auf dem ebenen
tiick an.

(iii) Wie weit wird die Feder jetzt gestaucht?

Fir Tell d) fosee-jo
Cootr

,W * D

R=10m xLEh

T1=27m

Teil d)
Reibung

Notiz zum Au_ﬁabentez’l d. Die Reibung wird nur am Auslaufhang und auf dem danach folienden,
waagerechten Auslaufstiick (Lange [ = 27m) beriicksichtigt, der Hiigel selbst und der erste Abhang
werden immer noch reibungsfrei angenommen (da sehr stark vereist). Die Ubergidnge zum und vom
Hiigel sollen nicht beachtet werden.
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Aufgabe 5: Trigheitsmoment und Rotationsenergie (12 Punkte)

Ein Voll- und ein Hohlzylinder (vernachléssigbarer Wandstiirke) der Masse M , Radius R und
Hohe h fangen aus der Ruhe an, eine Ebene inab zu rollen, ohne dabei zu rutschen. Die Ebene
habe einen Winkel a zur Horizontalen.

a. Zeigen Sie, daf das Triigheitsmoment I eines Vollzylinders durch Iyz = 3 - M - R? gegeben
ist, wihrend fiir einen Hohlzylinder Iz = M - R? gilt.

b. Verwenden Sie die Energieerhaltung, um zu zeigen, daB die Geschwindigkeit der Zylinder
gegeben ist durch:

; 1 - : AE
§(t) = @t D) -g-sina-t mit a=rps
‘ ¢. Berechnen Sie die nach 2 Sekunden zuriickgelegte Strecke, wenn der Neigungswinkel a =
%—( 30° betriigt. Welcher Zylinder ist schneller und warum?
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